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У статті проаналізовано світові тен-
денції еволюції освіти, серед провідних
в Україні виділено глобалізацію, інтер-
націоналізацію та інформатизацію. Виз-
начено, що вони мають як позитивні, так
і негативні риси. Охарактеризовано їх
вплив на професійний розвиток учителів
природничо-математичних дисциплін у
контексті реалізації основних завдань
дослідження.
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Мета: проаналізувати світові тен-
денції еволюції освіти та визначити їх
вплив на професійний розвиток учителів
природничо-математичних дисциплін.

Постановка проблеми. Сучасний
етап розвитку світової і вітчизняної еко-
номіки передбачає створення суспіль-
ства, що базується на знаннях, де соці-
альне й економічне благополуччя країни
визначається наукоємними технологіями,
інноваційною спрямованістю і рівнем
інтелектуального розвитку соціуму.

Інноваційний розвиток економіки й
соціальної сфери вимагає високого рівня
освіти, підвищення інтелектуального й
духовного потенціалу суспільства, підго-
товки такої генерації людей, котрі здатні
створити нову техніку й технології, ак-
тивно втручатися і здійснювати рефор-
мування економіки, розвивати ду-
ховність і культуру населення. На жаль,
незалежна Україна успадкувала від то-
талітарної держави систему освіти, мас-
штаби й недосконалість якої виявилися
додатковою перешкодою на шляху її пе-
ретворення в демократичну, гуманну,
національну [10, 32]. У зв'язку з цим
культурний розвиток суспільства суп-
роводжувався переважно руйнуванням
старих норм, традицій, звичаїв, а не адап-
тацією їх до нових соціокультурних
умов.

ХХ століття відзначене значним при-
скоренням науково-технічного прогресу,
що активізував кількісні та якісні зміни
не тільки у виробництві, а й інших сфе-
рах життєдіяльності людини, особливо в
економіці та політиці. Унаслідок цього
формується новий світовий порядок,
який домінуватиме у ХХІ столітті й виз-
начатиме головні тенденції розвитку сус-
пільства, зокрема у її найперспективні-
ших сферах – освіті та науці. У розвитку

національної системи освіти України слід
врахувати сучасні світові тенденції її ево-
люції, глобальні впливи на неї.

Обґрунтування концептуальних за-
сад розробки системи професійного роз-
витку вчителів природничо-математич-
них дисциплін у післядипломній  освіті,
яка, у свою чергу, є складовою системи
освіти України, потребує аналізу сучас-
них світових тенденцій еволюції та їх впли-
ву на професійний розвиток педагогів.

Аналіз останніх досліджень і пуб-
лікацій. Теоретичні аспекти впливу
процесів інформатизації та глобалізації
на систему освіти висвітлено у  працях
Дж. Александера, У. Бека, І. Валлерстай-
на, Е. Гідденса, С. Ліпсета, Р. Робертсо-
на, В. Іноземцева, М. Михальченко,
Ф. Федотової та інших. Трансформації
системи освіти розглядалися у дослід-
женнях З. Баумана, Д. Бока, Дж. Деланті,
Б. Кларка, П. Скотта та інших.

Проте окреслена проблема у світо-
вих тенденціях еволюції освіти потребує
деталізації та подальшого вивчення.

Робота виконана в рамках докторсь-
кого дисертаційного дослідження "Про-
фесійний розвиток учителів природни-
чо-математичних дисциплін у післядип-
ломній освіті".

Виклад основного матеріалу. Тео-
ретичне обґрунтування тенденцій ба-
зується на тому, що розвиток системи
здійснюється в напрямах, які забезпечу-
ють покращення виконуваних нею
функцій. Відповідно до теорії функціо-
нальних систем, останні йдуть на будь-
які вдосконалення, перебудови та збу-
рення заради реалізації свого призначен-
ня. Тому тенденції освіти насамперед
обумовлюються її функціями, реаліза-
ція яких може мати сприятливі або не-
сприятливі зовнішні соціально-куль-
турні умови [7].

Отже, під тенденціями розвитку ос-
віти розуміють напрями її еволюції, що
зумовлюються впливом як зовнішніх,
так і внутрішніх чинників.

Знання тенденцій дає основу для про-
гнозування й доцільного оновлення сис-
теми освіти, підвищення рівня цілісності,
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системного управління нею, подолання
емпіризму в педагогічній науці і прак-
тиці.

Ураховуючи неоднорідність та бага-
тофакторність розвитку світової
спільноти, досить складно дати вичерп-
ну характеристику ряду тенденцій, що
впливають на систему освіти України у
сучасних умовах.

Аналізу  впливу світових тенденцій
на систему освіти та передумов їх виник-
нення присвячена значна кількість праць
вітчизняних і зарубіжних науковців. Про-
те дослідники здебільшого опираються
на власні емпіричні спостереження та
представляють тенденції безсистемно,
майже не обґрунтовуючи їх теоретично.
Тому важко визначити, які з них є голов-
ними, а які підпорядкованими, які про-
тиріччя закладені в їх основі тощо.

Розвиток системи освіти України у
світових тенденціях еволюції освіти зу-
мовлений внутрішніми (національними
традиціями, факторами історичного та
економічного розвитку держави) та зов-
нішніми чинниками, що пов'язані з впли-
вом світової спільноти освіти.

На нашу думку, у сучасних умовах
під впливом викладених вище чинників
визначилися такі провідні світові тен-
денції розвитку освіти України, як гло-
балізація, інтернаціоналізація та інфор-
матизація. Проаналізуймо їх більш де-
тально.

Так, глобалізація перетворює сучас-
не суспільство в цілісний, взаємопов'я-
заний світ; охоплює практично всі сфери
суспільної діяльності, включаючи еко-
номіку, політику, ідеологію, культуру і
спосіб життя людей.

У рамках глобалізації розширюють-
ся контакти між людьми різних націо-
нальностей, рас і віросповідань; обмін
науковими і культурними досягненнями
створюють сприятливі умови для по-
дальшого розвитку людства [12].

Термін "глобалізація" уперше введе-
ний американським економістом Т. Леві-
ном на початку 80-х років XX ст., але
поступово поширився й на інші науки
[5, 27]. Сьогодні дане поняття тлума-
читься як "комплексне явище, яке вклю-
чає низку процесів, що відбуваються
водночас" і має кілька "вимірів",
найбільш помітними і важливими серед
яких є глобалізація ринку, виробництва
та інформації [3, 15].

На думку Е. Гідденса, "глобалізація"
являє собою "процес нерівного розвит-
ку, який одночасно розчленовує і коор-
динує" [2, 90].

Е. Фростом термін "глобалізація"

визначається як перехід до "все-
світності", глобальності, тобто взаємопо-
в'язаної світової системи, у котрій взає-
мозалежні мережі й потоки долають тра-
диційні межі або ж роблять їх невідпові-
дними сучасній дійсності" [11].

Глобалізація починалася, перш за все,
як економічний процес, прагнення до
знаходження нових ринків збуту і деше-
вої робочої сили. Сьогодні транснаціо-
нальні корпорації створили розгалужені,
світові організаційні мережі, що коорди-
нують виробництво продукції та її про-
даж.

Слід відмітити, що глобалізація має
як позитивні, так і негативні риси. До
позитивних слід віднести розподіл праці,
спеціалізацію, підвищення рівня вироб-
ництва, велику доступність товарів і по-
слуг. Водночас вона збільшує майнове
розмежування між бідними і багатими.
Фактично левова частка переваг глобалі-
зації припадає на багаті країни і багатих
індивідів, що може стати передумовою
виникнення між ними конфліктів.

До важливих векторів глобалізації
належить освіта, яка не тільки не зали-
шалася осторонь таких процесів, а й ак-
тивно залучається до них. Їх прискорен-
ня в економіці й політиці висувають нові
вимоги до структури та якості освіти [5],
а поширення відбувається завдяки діяль-
ності таких міжнародних організацій, як
ЮНЕСКО, Організація міжнародного
співробітництва і розвитку, Європейсь-
ка асоціація педагогічної освіти, ООН,
Світовий банк, ЄС та ін. [6].

Отже, глобалізація означає виникнен-
ня гібридної світової культури і змішан-
ня національних традицій. У контексті
нашого дослідження глобалізація освіти
визначає виняткову важливість зарубі-
жного досвіду.

Глобалізаційний процес спрямований
на об'єднання світової спільноти у вирі-
шенні нагальних проблем, що постають
перед людством. Але він неодмінно несе
в собі поряд з позитивними рисами низ-
ку загроз, не звертати уваги на які ніхто
сьогодні не має права [1].

Глобалізація в освіті, як і в інших га-
лузях, являє собою об'єктивний, але да-
леко неоднозначний процес. Його голов-
на небезпека вбачається дослідниками в
тому, що "замість єдності в багатоманіт-
ності і  розширенні освітніх можливос-
тей можна одержати сумну уніфікацію,
одноманітність і втрату самобутнього
творчого потенціалу національних (регі-
ональних) освітніх систем" [3, 16].

Саме в доланні традиційних меж у
духовно-моральній, культурній, осві-

тянській та інших галузях гуманітарної
сфери знаходяться, на нашу думку, ос-
новні загрози глобалізації світового сус-
пільства. Адже споконвічні людські
цінності, що дедалі частіше виявляють-
ся "невідповідними сучасній дійсності"
(входять у зіткнення з уніфікованою син-
тетичною мораллю або усередненою
масовою культурою), не можуть бути
скасовані заради досягнення цілей світо-
вої глобалізації. Основною загрозою, на
нашу думку, є перетворення глобалізації
як засобу вирішення проблем людства
на самоціль, до якої прагне світова
спільнота, незважаючи на культурні,
духовно-моральні, освітянські та взагалі
національні відмінності між різними на-
родами.

Крім цього, є підпорядкування осві-
ти "інтересам могутніх іноземних транс-
національних корпорацій, які нав'язують
свої стандарти навчання, свою мову
спілкування, незважаючи на національні
особливості, витісняють національні
мови – носіїв самобутніх культур" [5, 26].

Володіння значними грошовими
коштами помітно посилює їхні конку-
рентні можливості, дає їм змогу не лише
впливати на економіку, політику і навіть
культуру інших країн, а й іноді підпо-
рядковувати їх своїм інтересам. Це підри-
ває економічні й політичні позиції деяких
держав, негативно позначається на їхньо-
му суверенітеті та національному роз-
витку, зумовлює підпорядкування сфе-
ри освіти і культури єдиним стандартам.
Яскравим підтвердженням цього може
бути той факт, що незважаючи на істо-
ричні традиції і національні особливості
більш слабких країн, транснаціональні
корпорації великих держав намагаються
нав'язати їм свій спосіб мислення, своє
поняття демократії і прав людини, пере-
ваги своєї культури над усіма іншими.

Ураховуючи серйозність ситуації і
намагаючись попередити подальший її
розвиток у негативному плані, держави
світу, які входять до складу ЮНЕСКО,
прийняли рішення, згідно з яким про-
блеми глобалізації мають входити до всіх
міжнародних програм з освіти і вихован-
ня.

Отже, вплив глобалізації на освіту
зумовлений такими чинниками:

• перенесення на соціальну сферу в
цілому та на освіту зокрема неолібераль-
ної ідеології, яка є характерною для гло-
бальної економіки;

• розвиток науково-технічного про-
гресу та інформаційних технологій, що
об'єктивно зумовлюють можливість
інтеграційних процесів в освітніх систе-
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мах на регіональному та глобальному
рівнях;

• прагнення світового співтовариства
до формування в сучасних умовах но-
вих глобальних цінностей загальнолюдсь-
кої культури, серед яких провідними
повинні стати не влада сильного і багато-
го, а гуманізм, толерантність, повага до
представників інших культур, націй, рас,
релігій, схильність до співпраці з ними,
до взаємозбагачення культур;

• вестернізація (американізація) ду-
ховних цінностей, що пов'язана з доміну-
ючою позицією західної цивілізації в еко-
номічному, науково-технічному та полі-
тичному житті людства.

Глобалізація освіти тісно пов'язана з
інтернаціоналізацією навчальних зак-
ладів. Інтернаціоналізація – це розши-
рення двосторонніх і багатосторонніх
зв'язків та контактів між навчальними
закладами різних країн на основі рівноп-
равного і взаємовигідного співробітниц-
тва. Її мета – підвищення ефективності
освітньої і науково-дослідницької робо-
ти, доведення до кращого світового
рівня, розширення мобільності викла-
дацького й учнівського (студентського)
персоналу [12, 77].

Інтернаціоналізація освіти супро-
воджується посиленням міжнародної
складової розвитку його окремих еле-
ментів – національних, регіональних
освітніх систем. Це, однак, не означає
втрати ними своєї самобутності. Мова,
швидше, йде про те, що в процесі інтер-
націоналізації відбувається формування
нового міжнародного освітнього середо-
вища, де в найбільш ефективних формах
могли б реалізовуватися національні інте-
реси діючих у ній учасників і здійснюва-
тися спільний пошук вирішення про-
блем, що мають життєво важливе зна-
чення для людської цивілізації загалом.

У тих випадках, коли процеси інтер-
націоналізації вдало накладаються на
історично давню культурну та госпо-
дарську спільність групи держав, у
світовій освіті формуються великі фраг-
менти, які характеризуються досить схо-
жими напрямами розвитку та якісним
станом. За нашу думку, такі тенденції
можуть розглядатися як вихідні на шля-
ху поступового формування в окремих
частинах світу регіональних освітніх про-
сторів, де реалізуються, якщо не єдині,
то багато в чому спільні освітні концепції
(наприклад, країни ЄС).

Інтернаціоналізація системи після-
дипломної педагогічної освіти сьогодні
має на увазі  реформу програм та на-
вчальних планів, співпрацю в науково-

дослідній сфері через мережі та асоці-
ації, відкрите й дистанційне навчання без
кордонів, регіональне і зарубіжне
співробітництво інститутів, міжнародний
поділ праці та інші види діяльності.
Світові ресурси, програми, інститути та
організації мобілізуються навколо ідеї
інтернаціоналізації. Вона поглиблює базу
знань інститутів учасників, розширює
рамки наукового пошуку, збагачує на-
вчальні програми.

Водночас до практичних проблем
інтернаціональної співпраці можна відне-
сти брак фінансування, недостатність
інформації, відмінності в організації та
навчальних планах. Але найважливішим
є мовний бар'єр.

Мовні курси складають більшу час-
тину міжнародних програм в усьому
світі. Вивчення менш широко викорис-
товуваних мов заохочується й підтри-
мується. Інтернаціоналізація в освіті  не
розвинулася б настільки добре, якщо не
існувала б основа міжнародних обмінів -
англійська мова. Остання служить бага-
тьом країнам для підтримки та розвитку
їх контактів із зарубіжними спільнотами.
Чимало європейських держав вводять
курси з вивчення англійської мови для
того, щоб пристосувати або залучити
іноземний професорсько-викладацький
склад чи закордонних студентів.

Отже, передумовою міжнародного
співробітництва є забезпечення взаємо-
розуміння за допомогою викладання/
вивчення спільної мови.

Інтернаціоналізації освіти сприяють
і нові тенденції у світовій політиці, а та-
кож універсальність гуманізму, загаль-
нолюдських цінностей.

Зростаюча популярність у наукових
дослідженнях процесів глобалізації та
інтернаціоналізації освіти сприяє форму-
ванню міжнародних стратегій розвитку,
інтеркультурних програм на рівні прак-
тично будь-якого вищого навчального
закладу. З іншого боку, багато західних
експертів вважають, що не всі універси-
тети можуть і повинні стати провідними
постачальниками міжнародної освіти.

Отже, для нашого дослідження ос-
новним є не тільки зарубіжний, а й досвід
України, що висвітлює національні особ-
ливості організації цього процесу. У кон-
тексті сьогодення дуже важлива техно-
генна дія на систему освіти досягнень
науково-технічного прогресу, результа-
том якої стало виникнення нової світової
тенденції – інформатизації. Як відмічає
М. Жалдак, "…Серед найважливіших на-
уково-технічних і соціально-економічних
проблем нині особливо актуальними є

проблеми інформатизації – створення си-
стеми ефективного забезпечення своєчас-
ними, вірогідними і вичерпними відомо-
стями всіх суспільно значимих видів
людської діяльності, умов для оператив-
ного, ґрунтовного і всебічного аналізу
досліджуваних процесів і явищ, прогно-
зування їх розвитку, передбачення
наслідків прийнятих рішень. Їх вирішен-
ня неподільне від вирішення проблем
інформатизації освіти, яка, з одного
боку, відображає досягнутий рівень на-
уково-технічного і соціально-економічно-
го розвитку суспільства і залежить від
нього, а з іншого – суттєво його обумов-
лює" [4, 39].

На думку О. Вознюк, інформатиза-
ція – процес активного формування та
всеосяжного використання інформацій-
них ресурсів у різних галузях суспіль-
ства [1].

У даний час інформатизація освіти
позиціонується як нова галузь педагогі-
чної науки та визначається як "процес
забезпечення сфери освіти методологією
і практикою розробки й оптимального
використання сучасних засобів інформа-
ційно-комунікаційних технологій, орієн-
тованих на реалізацію психолого-педаго-
гічної мети навчання, виховання" [9, 18].

О. Мойко поняття інформатизації
освіти розуміє не тільки з педагогічної
точки зору та зазначає, що йдеться про
процес активізації використання інфор-
маційних технологій і систем у середо-
вищі навчальних закладів, органів управ-
ління ними у відповідь на зростання об-
сягу інформації та інтенсифікацію інфор-
маційного обміну. На думку автора,
сутність інформатизації освіти полягає
у використанні інформаційних технологій
у різноманітних аспектах галузі масово-
го надання знань. Питання щодо приро-
ди інформатизації та інформатизації осві-
ти є достатньо неоднозначними, а сама
природа процесу є суспільною, так як
його джерело – це об'єктивне збільшен-
ня впливу інформації на освіту [8].

З іншого боку, інформатизація – при-
родна відповідь будь-якої соціальної га-
лузі на процеси розвитку інформацій-
них технологій. Хоча інформатизація ос-
віти залежить від відповідних знань і
вмінь кожної окремої особистості. З ог-
ляду на це в тому або іншому ступені її
природа є індивідуалізованою.

Сучасні комп'ютерні технології спри-
яють віддаленому навчанню в різноман-
ітних закладах, у т. ч. на міжнародному
рівні. Даний тип освіти можна охаракте-
ризувати як "відкрита освіта", при якій
можливості для навчання базуються на



10 № 1(38), 2014

загальних принципах та підходах, що ха-
рактерні багатьом освітнім системам [9].

Отже, з інформатизацією освіти ви-
никає явище відкритості освіти, що по-
в'язана з її орієнтованістю на цілісний
неподільний світ, його глобальні пробле-
ми, усвідомленням пріоритетності за-
гальнолюдських цінностей над групови-
ми і класовими, інтеграцією у світові
освітні структури.

Під інформатизацією освіти розгля-
дається сукупність взаємопов'язаних
організаційно-правових, соціально-еко-
номічних, навчально-методичних, науко-
во-технічних, виробничих та управлінсь-
ких процесів, спрямованих на задоволен-
ня інформаційних, обчислювальних і те-
лекомунікаційних потреб учасників на-
вчально-виховного процесу, а також тих,
хто ним управляє та його забезпечує.
Автор вважає, що головною метою
інформатизації освіти є забезпечення
підвищення якості, доступності та ефек-
тивності освіти, створення освітніх умов
для широких верств населення щодо
здійснення ними навчання протягом усьо-
го життя за рахунок широкого впровад-
ження в освітню практику методів і за-
собів ІКТ [4].

А. Пилипчук вказує, що узагальне-
но інформатизація освіти – це створення
й використання ІКТ для підвищення
ефективності видів діяльності, що
здійснюється в системі освіти. Він вва-
жає, що реформування галузі – це, пе-
редусім, унесення змін у нормативно-
правові акти у сфері освіти, які викли-
кають певні зрушення у її структурі та
здійснюваній діяльності. Основним зав-
данням дослідник вбачає вплив на вико-
нувані види діяльності так, щоб досяга-
ти поставлених цілей із меншими затра-
тами ресурсів [9].

Узагальнивши представлені визна-
чення, можна сказати, що інформатиза-
ція освіти – це створення й використан-
ня інформаційних технологій для підви-
щення ефективності видів діяльності, що
здійснюються в галузі.

Таким чином, під інформатизацією
освіти вчені розуміють не лише застосу-
вання сучасних технічних засобів і техно-

логій, але й використання нових форм і
методів викладання предмета, новий
підхід до навчання в цілому, що полягає
в значних змінах у змісті та цілях самого
процесу.

З огляду на це важливим стає впро-
вадження й застосування нових інфор-
маційно-комп'ютерних технологій у про-
фесійному розвитку вчителів природни-
чо-математичних дисциплін. Дана пробле-
ма виявилася у результаті гострої супе-
речності між вимогами сучасного швид-
козмінного суспільства до педагогічної
діяльності вчителя та наявним рівнем
його кваліфікації.

Висновки. Отже, у сучасних умовах
під впливом різноманітних внутрішніх та
зовнішніх факторів окреслилися такі
світові тенденції розвитку освіти Украї-
ни, як глобалізація, інтернаціоналізація
та інформатизація. Вони мають як пози-
тивні, так і негативні риси.

Глобалізація та інтернаціоналізація
вимагають вивчення зарубіжного та ук-
раїнського досвіду з проблеми профе-
сійного розвитку вчителів природничо-
математичних дисциплін у післядип-
ломній освіті. З позицій інформатизації
освіти у процесі професійного розвитку
винятково важливе значення мають
інформаційно-комп'ютерні технології.

Перспективи подальших досліджень
полягають у вивченні впливу глобалі-
зації та інтернаціоналізації освіти на про-
фесійний розвиток учителів природни-
чо-математичних дисциплін.
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